

台湾东华大学交换心得

姓名：蒋子龙 学号：W10736601 专业：财务金融学系 年级：硕二

在台湾交换学习的一个学期很快就要结束了，九月份刚刚来到花莲的东华大学的景象还历历在目，蓝蓝的天空，适宜的天气与友好的志愿者。现在还有几天就要回去了，心中难免有些不舍。回顾过去的一个学期，有关学习和生活，我也有很多心得和感受可以拿来分享。

首先，在学习方面，这里显而易见与我们的教育体系完全不同，这里的本科生甚至不需要做毕业论文，只需完成足够的学分即可；硕士生教育却很相似，都是扎实基础再进步，但也有不同的地方，就东华大学而言，老师和助教的指导出乎意料的详细，他们拥有更多的耐心和时间，去解答每个学生的疑惑，这是我们大部分大学很难做到的一点。我们更多的是偏向自学，老师指点与修改。总的来说就是教育模式与学生人数的不同造成的差异，但有一点是需要强调的，那就是大家培养出的学生都是很优秀的。

这个秋季学期，我一共选了三门课，并且旁听一门讨论班课程。分别是：与财经大师对话，管理与财务金融，计量经济学。以及每周五的财金系的讨论班课程。其中有很新奇的讲座课程，每节课都请来台湾著名的教授，成功企业家等德高望重的前辈给我们介绍最新时事与金融行业基础知识。每节课请不同的教授讲演对我来说是个很新奇的课程，大陆很少有这样的课，我之前要么去听讲座，要么上课，还未有过将之结合起来的课程，这无疑更加有趣，但也更加放松。我观察到每次上课前，老师都比学生先到场，做准备，学生却总是拖拖拉拉直到上课后才能到齐。并且结束后会有小礼物，会合影并颁发证书，这无疑是最好的办法，体现了互相尊重的礼貌。

这里的老师会更加细致的指导学生，手把手教学，耐心与平等，让人感觉如沐春风，也更加重视学生的个人报告，团体报告，我觉得这是十分锻炼学生的方式，尽快的成长，而不是仅仅困于象牙塔，至少这门课程对我来说，既是轻松愉快的，又是干货满满的，虽然看起来并不像是传统的课堂，但读到硕士这个阶段，如果还一直依赖老师的引领那可能跟本科并没有本质的区别，从这里我知道了学习的自主性独立性以及学会质疑敢于思考。

其次我想谈一下这一个学期的生活，在台湾花莲生活的一个学期，从刚开始热情的志愿者从暑假到开学前一个月的辛苦引导，到自主出去游玩时感受到的文化环境，我感受到了台湾人的热情，礼貌与耐心。热情在愿意帮助陌生人；礼貌在互相体谅和由衷地感恩；耐心在

永远都是慢条斯理的守秩序兼顾效率。这其实很难做到，考虑到个人的实际需求，注重个人的少数感受，不怕麻烦的愿意解决；我也游玩了不少地方，花莲市的大街小巷，去过丰田乡的老师家做客，去过秀林乡的慕谷慕鱼，翡翠谷溯溪，鲤鱼潭，瑞穗牧场；还有闻名全台湾的太鲁阁国家地质公园，七星潭，清水断崖和海浪触手可及的石梯坪，公交贴着海行驶，良辰美景的确实至名归，期间还有断断续续的文化节，庙会，烟火等眼花缭乱的休闲娱乐。去过台北和大陆结识的老师吃饭，畅玩了台北的中正纪念堂，总统府，台湾大学，二二八和平纪念公园，还登上了台湾著名的台北 101 最高层，俯瞰了难得一见的台北夜景，让人目不暇接，当然必提的一点就是台北故宫博物院了，前后已经去过两次了，却仍然大为感慨。各种新鲜热闹的夜市，青旅，包括自强号区间车普悠玛都是很有意思的旅途享受。在我生日当天我们竟然坐了五个小时的公交车开到台东，真是难以置信的体验。南下前往高雄考过雅思，在真爱码头，海滨浴场看到了最美的夕阳落日，真的可以说是有生之年系列，此情此景当铭记于心。在台中也游玩了一圈花博会，也在南投踏足了著名的日月潭，潭水分为日潭和月潭而得名。期间走走停停又经过新竹的清华大学，不得不说，台湾的西部整体交通很方便，而在花莲这样的东边，却实在寸步难行。

其实整体都是大致相同的感觉，从全家，711 的服务到无处不在的免费饮水机，冷热水随时随地都有，从厕所的小盆栽到景点基本不收费，随处可见的无障碍设施，从点点滴滴的小事，以小见大，大概这就是台湾，这就是台湾的光荣感，的确是值得骄傲的地方。但也有很多不方便的地方，比如说自动门太慢，图书馆竟然可以带食物和穿拖鞋进馆，现金实在太麻烦，交通闭塞，宿舍区每晚都很吵，车棚距离宿舍太近太吵人，房间隔音效果很差，每天晚上三更半夜都有同学游戏大声喊叫影响休息，食堂太少，口味单一，手机预付卡信号很差，日常延迟一百多毫秒，流量很贵，预付卡竟然还不能 APP 商店消费，并且公共电脑病毒太多，我的优盘已经中过两次毒了，惹人烦躁，虽然都是不值一提的小缺点，但是只有不断的改善大家才能一起变得更好不是吗？并且作为一个交换生，我发现一个有趣的现象，我们当代年轻人不约而同地不再容易被感染，我们更加喜欢通过自己的了解来获取知识，而不仅仅是人云亦云。相信随着两岸的交换与交流越来越频繁的情况下，大家一起共同进步的收获会与日俱增，更上一层楼！

总之，我觉得我很幸运能到财金系进行一个学期的交换学习，通过这一个学期的学习真的使我收获很多。同时，也非常感谢侯老师，林老师和池老师以及其他同学在我学习和生活上的帮助，让我在离家的这段时间能够很好的适应这边的学习和生活。如果有机会，我会再回东华大学看看，再听一堂课，再感受一下在花莲校园里美好的生活。

